

**建设两岸融合发展示范区****福马女生夏令营闭营****两地学子****共度五天五夜同城时光**

本报讯(记者 李白蕾)25日,黄岐码头上,参加2025年福马女生夏令营的马祖营员依依不舍登上返程客轮。五天五夜的同城时光里,近40名来自福州与马祖的高中女生及家长、老师代表以“姐妹情·一家亲”为纽带,共同书写了一段心灵契合、携手成长的青春故事。

在马尾中国船政文化博物馆,沉浸式演出《最忆船政》给营员们带来了深深的震撼。大家感慨道:“以前只在课本上看到船政历史,今天仿佛亲眼见证先辈们向海图强的奋斗历程,这种震撼无以言表。”

在永泰幸福庄园,营员们体验了永泰葱饼制作、古法石磨豆浆、花生采摘等活动。一名马祖学生家长笑着说:“葱饼的味道和我们马祖的继光饼异曲同工,都是家的味道。”

营员们还走进福州市台企协、台胞台企交流服务中心,实地感受台青创业就业支持体系。一名马祖学生家长说:“这次来福州,我亲眼看到了这里的发展变化,也感受到了福州对台胞的真诚欢迎。我很放心让孩子以后来这里学习创业。”

闭营仪式在格致中学(鼓山校区)举行,两地女生分组合作,参与剪纸、漆扇制作、小汉服制作等非遗体验,并用深情的感言和动人的歌声表达五天来的收获与感动。

夏令营由省妇联等单位主办,市妇女儿童活动中心等单位承办。

**打造台胞台企登陆第一家园**

**马尾盛美村红白理事会巧用节日宣传移风易俗**

本报讯(记者 欧阳进权)七夕今宵看碧霄,牵牛织女渡河桥。昨日,随着一年一度的七夕节临近,马尾区亭江镇盛美村红白理事会成员、志愿者与福建商学院学生组成小分队,通过上门走访、线上联络等方式,引导村民、旅居海外侨胞,以及租住在村里的外来人口破除陈规陋习,践行婚事新办、丧事简办。

盛美村党支部书记王信悌说,为进一步推动移风易俗,盛美村立足本村实际,以红白理事会为抓手,除了将移风易俗相关内容融入村规民约,还利用节日开展走访、联络活动,聚焦大操大办、厚葬薄养等问题,引导大家转变观念,树立厚养薄葬、文明节俭理念。

盛美村户籍人口400多人,旅居海外的侨胞有2000多人,租住在村里的外来人口也有数百人。为扩大移风易俗效果,盛美村红白理事会将外来人口纳入移风易俗宣传范围,希望用村里好的移风易俗做法,潜移默化地影响外来人口。

**参加这项技能竞赛最高可获万元奖金**

本报讯(记者 李白蕾)记者26日从市总工会获悉,全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛观摩工种(含生成式人工智能系统应用员、无人机驾驶员两个工种)决赛选手选拔通道已开启,欢迎我市职工、群众自愿参加,身份不限,奖金最高1万元。

报名方式:在“职工之家”APP实名注册登录,进入“劳动竞赛”模块“第二届职工数字化应用技术技能大赛”活动专区,再进入“选拔观摩工种决赛选手通道”,选择相应观摩工种,填写相关个人信息报名。

10月10日,“职工之家”APP上将公布两个工种各前50名的选手名单,取前30名选手进行线下决赛,决赛于今年11月中旬在我市举行。全国总工会将对获得各观摩工种决赛前10名的优胜选手发放2000元至10000元不等的奖金。

**连江炮台山公园龙眼进入成熟期**

**爬山观海品果香正当时**

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 吴丹)眼下,连江县马鼻镇浮曦村炮台山公园里的600余棵龙眼树陆续进入果实成熟期。缀满枝头的果实不仅成为山间一道独特的风景,更吸引了许多游客前来体验采摘乐趣。

记者沿着公园步道行进,只见两侧龙眼树夹道而立,繁茂的枝叶间缀满龙眼,空气中弥漫着清甜的果香。马鼻镇背靠大海,气候温暖湿润、雨量充沛,为龙眼生长提供了得天独厚的环境,这里产出的龙眼味道清香甘甜,口感层次丰富。

炮台山景区不仅龙眼诱人,风景也格外宜人,站在山上可远眺蔚蓝海域和镇区风光。“炮台山上的这些龙眼树已经种了二十多年,结出的果又多又甜,过来爬炮台山、看看海、吃龙眼,这一趟太值了。”村民邱先生高兴地说。

# 七夕巧聚 西湖连心

## 鼓楼举办“我们的节日·七夕”主场活动



金婚夫妻  
代表李美兰夫  
妇合影留念。  
本报记者  
池远摄

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)26日一早,72岁的李美兰和丈夫身着同色系服装,缓缓走进西湖公园晨曦广场。作为“七夕巧聚 西湖连心——2025年‘我们的节日·七夕’鼓楼区主场活动”的金婚夫妻代表,他们的脸上满是期待,这是他们第一次以这样特别的身份参与活动。

以中西合璧的新颖形式点燃全场,欢快的节奏让老两口忍不住跟着节拍轻轻点头;“传统与现代的碰撞,总能擦出不一样的火花,节目很精彩!”

互动问答环节一开启,大家都踊跃抢答与七夕相关的典故与民俗。“七夕节主要和天上哪两颗星星的传说有关?”“牛郎星和织女星!”李美兰的话音刚落,工作人员就笑着将小礼品递到她手中。当天,她的收获可不止这些。

李美兰夫妇和其他金婚、银婚夫妻一起走上舞台,接受嘉宾赠送的花束。看着台下观众祝福的目光和相濡以沫几十年的丈夫,李美兰感到由衷的开心和温暖。

“中国好人”鼓西街道社区卫生服务中心医生林城现场讲解心肺复苏操作,李美兰夫妇看得格外认真。听到林城分享在万米高空航班上成功实施急救的经历时,李美兰感慨:“‘急救地摊’组织得好,既学了知识,又能感受到社会的新风尚、好风气。”



专业医护人员为居  
民普及急救知识。  
本报记者 池远摄



志愿者为  
金婚、银婚夫妻  
代表送上小礼物。  
本报记者 池远摄

过得更幸福。”

舞台之外,活动为邻里之间搭建交流互动的平台。在民俗宣传互动区,群众尝试非遗手作,感受着传统文化的魅力。“急救地摊”文明实践志愿活动更是让人眼前一亮,专业医护人员和志愿者化身“摊主”,忙着为居民普及急救知识、提供健康义诊服务。

“中国好人”鼓西街道社区卫

生服务中心医生林城现场讲解心肺复苏操作,李美兰夫妇看得格外认真。听到林城分享在万米高空航班上成功实施急救的经历时,李美兰感慨:“‘急救地摊’组织得好,既学了知识,又能感受到社会的新风尚、好风气。”

活动尾声,金婚、银婚夫妻代

表登上上游船,浪漫氛围从陆地延伸至水上。以往,李美兰总是在西湖岸边散步,看着游人坐着福船穿梭在碧波之上。如今,自己受邀登上上游船,她像孩子一样兴奋,笑着对丈夫说:“今天我们就是老顽童!”

游船缓缓开动,从西湖到白马河,沿途的景色美不胜收。“游船还经过了我们年轻时的住处。”李美兰回想起与丈夫在工作中相识相知、在福州生育子女的点点滴滴,直到游船渐渐靠岸,七夕之乐画上了圆满的句号。

本次活动融合“邻里互助”“家庭温情”“社区凝聚”三项内容,以丰富多元的形式让辖区居民在七夕佳节即将到来之际感受文化魅力与邻里和谐,为鼓楼区精神文明建设注入温暖力量。

## 十九中滨海校区下月迎首批新生



福州第  
十九中学滨  
海校区。(福  
州新区集团  
供图)

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 曾宇星)近日,由福州新区集团权属滨海临空公司承建的福州第十九中学滨海校区项目顺利通过竣工验收,将于今年9月开学季投入使用,迎来首批新生。

2700名学生。项目统一规划,分两期建设,本次通过验收的一期工程包含一栋6层主教学楼、一栋7层综合楼、一栋2层文体中心及田径场等附属设施。

走进校园,只见建筑以白色为主基调,融入红砖元素,风格简洁明快而不失典雅。项目相关负责人告诉记者,项目整体采用花园式布局,结合滨海新城的气候特点,

栽种了多种乔木、灌木,营造出优美宜人的学习环境。

硬件配置方面,校园设有图书馆、游泳馆、录播室、合班教室、书法教室、美术教室等多个功能区域,并特别设立了禁毒宣传室,延续福州第十九中学作为毒品预防示范教育学校的传统。

目前,崭新的校园已准备就绪,只待学子在此书写青春新篇章。

## 福建外运南通物流中心

### 三期项目全面封顶

### 双层坡道库设计可大幅提升作业效率

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞 程钊)日前,位于闽侯县南通镇的福建外运南通物流中心三期全面封顶,项目建设进入冲刺阶段,计划于2026年5月投产。项目建成后,将与已运营的一期、二期项目协同发力,打造区域内具有规模效应的物流产业集群平台,为闽侯物流经济发展注入强劲动力。

福建外运南通物流中心项目总占地面积为341.33亩,分三期推进建设。其中,一期、二期项目已先后建成并投入使用,三期项目于2024年9月开工,在建面积约10万平方米,建设内容涵盖三栋双层坡道库以及两栋电梯库。

“目前项目已全面封顶,正在加紧开展外立面建设、钢结构施工以及内部装修等工作,预计明年3月底完成验收,5月即可正式投入使用。”福建外运有限公司安全运营部总经理李剑峰介绍。

值得关注的是,为破解传统



更多信息

## 高山农场收获“甜蜜”一夏

本报记者 谭湘竹 通讯员 林烨 林升耀 吴林

眼下,闽侯洋里乡安仁村大峰农场内的葡萄、百香果陆续上市,让种植户和消费者同时收获“甜蜜”。

走进大峰农场,一串串葡萄挂满藤蔓,令人垂涎欲滴。工人们穿梭于各个葡萄架间,熟练地剪下成熟的葡萄,搬运、筛选、装箱,现场一派繁忙的丰收景象。“大峰农场从2023年开始种植葡萄。经过两年的辛勤种植,今年迎来了大丰收。得益于得天独厚的自然条件与科学的种植管理技术,今年我们的葡萄品质和产量都有显著提升,果实饱满,甜度也比往年更高。”大峰农场负责人潘剑明说。

安仁村海拔约400米,昼夜温差大、土壤肥沃,十分适宜蔬果生长。大峰农场所在地原为一片撂荒地,3年前潘剑明与合伙人把这

片土地流转过来种起了葡萄等农作物。大峰农场种植4种葡萄,不同品种错峰成熟,从7月中下旬起一直持续到9月上旬,都能尝到新鲜采摘的葡萄。“我们的销售以线下采摘为主,一到节假日就有很多游客来体验采摘。同时,消费者也可以通过电话订购、抖音平台在线上购买。”潘剑明自豪地说。

大峰农场的出现,不仅让撂荒的土地活了起来,也让村民动了起来。记者看到,农场内各处都可见到忙碌的工人,他们都是安仁村村民。潘剑明告诉记者:“这里忙的时候会有20多名村民来帮忙。以前他们就是在自家种菜,现在把地流转给我们,自己也能找份活干,增加一些收入。”

在农场另一侧,另外一种清甜的水果正在悄悄成熟。它是



大峰农场负责人潘剑明查看自己种植的葡萄。通讯员 林烨摄

## 党报记者看乡村振兴